

# FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHĂ FOAIE POPORALĂ ÎNFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892

pare în fiecare Duminică, sub direcția unui comitet.  
Inscris în Reg. Publ. la Trib. Sibiu sub Nr. 37-1943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română și cultura  
poporului român, „Astra”

## GANDURI PENTRU EROI

de AUREL VASILIU

Ziua aceasta blândă de primăvară  
o închinăm ție, erou recunoscut al  
neamului românesc. Invingându-ți ego-  
mul, într'un avânt măreț, ți-ai jertfit  
viața. Erou ascuns sub gheața caldă și tă-  
cută, din sângele tău vor înflori și vor  
odii speranțele într'un viitor care trebuie  
să vină și pentru poporul tău. Un vi-  
tor de pace, un viitor de lumină, un  
viitor de propășire trebuie să răsară din  
neamul tău jertfit.

Și azi aud de sub pământ îndemnul la  
luptă, la muncă îndărătnică, la per-  
fecționare a minții, a sufletului, a trupului.  
Trecutul e plin de eroi care, de din-  
colo de mormânt, ne călăuzesc pe că-  
rările întortocheate ale viitorului.

Sunt eroii de pe câmpurile de lupte,  
jertfit pentru independența și unitatea  
neamului.

Dar să nu uităm nici pe atâția eroi

de pe câmpul științelor și al artelor,  
sacrificându-și zilele și nopțile pentru  
propășirea binelui, frumosului, dreptății  
în omenire.

Cel mai ne luați în seamă, cei mai  
ceroși de soartă sunt eroii muncii a-  
nonime: din zori și până în noaptea,  
plugarul apasă pe coarnele plugului,  
sub arșița soarelui; cu încordare dărză,  
muncitorul din fabrici și din mine caută  
să supună puterile naturii spre folosul  
neamului.

Eroii științei, eroii artei, eroii muncii  
sunt eroii care crează prezentul și vi-  
torul, pe când eroii luptelor sunt apă-  
rătorii bunurilor câștigate de ceilalți.

Pentru toți acești eroi care se jertfesc  
pe sine pentru binele tuturor, cu smer-  
enie se cade să ne plecăm frunțile no-  
stre, iar gândul nostru pios să se îndre-  
pte spre ei cu recunoștință și dragoste.

## CAMPIA LIBERTAȚII

S'au împlinit, la 15 Mai a. c., 99 de  
ani de când s'au adunat Românii, în nu-  
măr de patruzeci de mii, pe Câmpia  
Ardealului. Acea istorică adunare a fost pri-  
mul semnal de luptă organizată a popo-  
lului român, împotriva nobilimei asupri-  
toare. Poporul român, la chemarea con-  
ducătorilor, a protestat împotriva unirii  
Ardealului cu Ungaria, căci, spunea Si-  
mon Bărnuțiu „uniunea însemnează  
moarte pentru noi”.

La provocările și umilințele ce veneau  
din partea clasei nobiliare, Românii adu-  
nați la Blaj au dat un răspuns hotărât: să  
lupte, să învingă sau să moară pentru  
dreptate și libertate.

Revoluția ce-a izbucnit a fost urmarea  
directă a sugrumării libertății și a prigo-  
nilor grofesi. Stăpânii din acele vremuri  
nu au priceput nimic din rostul adunării  
de la Blaj. Clasa diriguitoare formată din  
proli trăiți în belșug, prea trufași, imorali  
și degenerați; acea clasă nobiliară, ex-  
ploatănd nu numai brațele ostenite ale țăr-  
anului român, ci chiar și ale țărănilor un-  
guri, cu puținătatea de minte, n'a fost  
capabilă să înțeleagă semnele vremii. Gro-  
fii, incurajați de Curtea dela Viena, n'au  
prețuit cuminența poporului român, a ace-  
lui neam muncitor și omenos; nobilimea  
a provocat, a lovit, a asuprit și a înșelat.  
Iancu, legendarul Rege al Munților,  
nebunit de durere, își mângâia tristețea  
lovinind din fluer. Ion Buteanu, prefectul  
revoluționar al Zarandului, a fost spân-  
zurat. Constantin Romanu-Vivu, conducă-  
torul revoluției de pe valea Murășului,

ucis. Și mulți alții au căzut pentru cauza  
libertății naționale. A trebuit să treacă  
multă vreme ca dreptatea să iasă biruitoare.

...Dar timpul a dat dreptate celor pa-  
truzeci de mii. Edificiul politic al nobi-  
lilor s'a dărâmat. Chiar în cuprinsul Un-  
gariei, azi, după cel de al doilea războiu  
mondial, nu mai sunt nobili. Fără ei, fără  
așăzările lor de ură, o nouă viață a înce-  
put. Președintele de azi al Ungariei a  
spus apriat că „hotarele dintre Ungaria și  
România sunt definitive”. Prin această  
declarație s'a pus capăt unui proces de  
o mie de ani.

Dreptatea celor patruzeci de mii a tri-  
umfat. Slăvită să le fie jertfa! Veșnic,  
scumpă să ne fie „Câmpia Libertății”.

A. Madru

## † Păr. Dr. Gh. Ciuhandu

În 29 Aprilie a. c. s'a săvârșit din vi-  
ată, în vârstă de 72 ani cel mai de sea-  
mă preot de legea ortodoxă de dincoace  
de munți, părintele Dr. Gh. Ciuhandu,  
fost consilier episcopesc la Arad, pre-  
ședinte al Asociației „Andrieu Șaguna”  
a preoților din Mitropolia Ardealului și  
membru de onoare al Academiei Ro-  
mâne.

Harnic, cinstit și cult, falnic la chip  
și cu suflet ales, a tipărit câteva zeci  
de cărți de mare preț și a slujit Biserica  
și neamul cu tragere de inimă.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

## FERMELE MODEL

Starea sufletească a omului este de așa  
fel, încât îl influențează mai mult exem-  
plul, decât propria lui cunoștință. În acest  
sens în domeniul agriculturii s'au creat  
așa numitele gospodării, sau ferme model.

Scopul acestor ferme este ca, pe lângă  
o muncă bine chibzuită să se producă  
cât se poate mai mult, adică atât capi-  
talul reprezentat prin sămănat, vite, unelte,  
etc. să dea mai mari dobânzi, cât și  
munca depusă, să fie bine răsplătită. În  
ceea ce privește pământul, trebuie să a-  
vem în vedere, ca felul lui de a rodi să  
rămână același, adică să scoatem de pe  
el numai atât, cât îi dăm prin îngrășă-  
minte, dar să nu căutăm a-l exploata fără  
cumpăt, pentru că în acest chip nu am fi  
făcut nimic; recolta îmbelșugată din 2—3  
ani se va răsbuna în anii ce urmează.  
Astăzi la noi pământul este departe de a  
ne mai da roade dela sine. Iată o mul-  
țime de întrebări, la care o gospodărie  
model trebuie să facă față. Esta bine știut,  
că pământul, chiar în hotarul unui singur  
sat, diferă nu numai după situația sa to-  
pografică, ci și după materiile din care  
este compus: lutos, argilos, nisipos cal-  
caros, etc.

Toate aceste calități contribuiesc la ren-  
tabilitatea plantelor ce voim să cultivăm și  
într-o gospodărie model trebuiesc alege  
plante tocmai de acelea, care sunt mai  
rentabile. Lucru firesc că oricât de bogat  
ar fi acel sol, nu putem cultiva în el a-  
celeași plante an de an. Este neapărată  
nevoie de a se stabili o anumită rotațiune  
(asolament) în cultivarea diferitelor plante.  
Pe când rotațiunile, în gospodăriile noas-  
tre se fac în mod primitiv, în cea model  
rotațiunea trebuie să se facă cât mai me-  
todică pentru a da rezultate cât mai fa-  
vorabile.

La fel și cu alegerea seminței. În pă-  
mânt trebuie să intre numai semințe să-  
noțoase și selecționate. Gospodăria mo-  
del cunoscând toate acestea, caută — ca  
și în ceea ce privește semințele — să lu-  
creze cât se poate mai bine.

Felul muncii deasemenea trebuie să fie  
în așa fel, cum e mai prielnic atât pen-  
tru pământ, cât și pentru plantă. Aratul,  
semănatul, prășitul la timp, seceratul și  
adunatul recoltei deasemenea să se facă  
la timp corespunzător.

Având în vedere că munca omenească  
astăzi pare deja scumpă, gospodăria mo-  
del înțelege să introducă forța motrică a  
autotractorilor.

Alex. Scripcaru



## Sf. Constantin și Elena

În fiecare an, la 21 Mai, sf. noastră Biserică aduce laudă în cinstea sf. Constantin cel Mare și a mamei sale Elena. Cu adevărat, împăratul Constantin și împărăteasa Elena sunt vrednici de o rară și aleasă cinste, pentru că faptele lor au schimbat deodată fața lumii și au îngăduit creștinilor din acea vreme și de mai târziu, să ducă o viață după voia lor și după porunca lui Dumnezeu.

Până în vremea domniei sf. Constantin, adică până pe la anul 313 după Hristos, creștinii fuseseră prigoniți, alungați, bătuți, scuipați, schingiulți, aruncați în gurile leilor și a altor fiare sălbatice. Ei erau socotiți ca niște lăpădături în lume, ca niște netrebniți și făcători de rele. Toate nenorocirile din acea vreme, ca: secetă, foamete, ciumă, potop, foc, războaie și altele, erau puse în seama bieților creștini, măcar că aceștia erau oameni dreți, temători de Dumnezeu și supuși mai marilor lumeești.

Dar sf. Constantin a înțeles nedreptatea ce li se făcea creștinilor și sfătuit și de buna sa maiă Elena, a slobozit o poruncă împărătească, oprind prigănele și nelegiuirile împotriva slujitorilor legit lui Hristos.

Astfel, creștinii au ajuns oameni liberi.

Încă și alte fapte mari a făcut împăratul Constantin. Și tot pe atât de însemnate, mama sa Elena. Ei au înălțat biserici mărețe, i-au ajutat pe cei săraci și neputincioși și i-au îmbărbătat pe cei slabi. În anul Domnului 325, tot cu ajutorul lui Constantin s'au strâns sfinții episcopi din acea vreme în sinodul întâi ecumenic dela Nicea și au înfrânt învătătura greșită a lui Arie.

De aceea, sf. Biserică i-a așezat în rândul sfinților și îi numește „întocmai cu Apostolii“. Să-l cinstim și noi, arătând dragoste noastră către acești luminători ai lui Hristos. În lume, cât au stat, ei au milostivit și au adus liniște pentru nenumărate suflete necăjite. În cer, lângă tronul lui Dumnezeu, unde stau acum, ei pot mijloci multe pentru noi. Să-i rugăm deci să fie rugători lui Hristos pentru sufletele noastre.

D. Călugăr

## Iubiți cititori,

Cred că mulți ați avut bucuria și norocul de a citi mult apreciată Foala Poporului, care este scrisă după gustul și pentru înțelesul tuturor. Această foaie apare în fiecare săptămână și odată cu intrarea ei în casa abonatului aduce știrile și sfaturile cele mai bune și folositoare, adunate cu atâta sârguință în cursul unei săptămâni.

Alături de această foaie și în strânsă legătură cu ea avem și pe scumpa noastră soră Asociațiunea „Astra“, care azi luptă cu cele mai mari greutăți pentru binele și interesul Poporului Român. De aceea suntem datori și chiar obligați față de acest Institut de a-l ajuta cu toată bunăvoința și din tot sufletul, devenind cât mai mulți dintre noi membri, ca astfel să sprijinim mărșul ei rol cel are în cultura și propășirea neamului.

Astfel vom ajunge să ne cunoaștem mai bine unii pe alții și să cimentăm iubirea și dragostea dintre oameni, fără de care nu însemnăm nimica.

Desigur că unii dintre cititori se vor întreba ce înseamnă Asociațiunea „Astra“? Această Asociațiune este o societate care muncește din toate puterile pentru binele și cultura Poporului Român, fără deosebire de culoare politică și religie-credință.

„Astra“ a fost înființată în anul 1861, adică acum 86 de ani și are un trecut foarte frumos și plin de laude pentru meritele pe care le-a avut în ajutorarea poporului nostru atât de mult încercat și zbuciumat poate ca nimeni altul.

Deci dacă îi doriți binele și progresul, înscrieți-vă cu toții la această asociațiune, care este fala și mândria neamului, iar noi putem fi mândri că suntem membri ei.

Taxele sunt următoarele:

1. Membru fondator al Casei Naționale Centrale, Lei 500.000;
2. Membru fondator al Asociațiunii, Lei 250.000;
3. Membru pe viață al Asociațiunii, Lei 100.000;
4. Membru activ (anual) Lei 10.000;
5. Membru ajutor (anual) Lei 5000.

Membri se pot face direct la Asociațiunea „Astra“ Sibiu, Strada Șaguna Nr. 6 și la Centrele Județene din Țară.

Avram Oargă

## SFATURILE DOCTORULUI

### D. T. T.

Cu aceste trei litere a fost numită materie descoperită și fabricată de Americani în cursul acestui război. Este un praf alb pe care dacă îl presari printre albituri, pe haine, în pat sau chiar pe corpul omului te ferește de puroi, ploșnițe, păduchi și țânțari. Americanii l-au folosit în armată pentru a feri soldații de păduchi, cari după cum știți pot să îmbolnăvească pe om de tifos exantematic. În urma întrebunțării acestui praf armata lor nu a avut îmbolnăviri de această natură.

Ministerul Sănătății a comandat din acest praf o cantitate mare și pentru țara noastră. După cum veți fi aflat în luna trecută au fost multe cazuri de tifos exantematic chiar în București. Ministerul Sănătății întrebunțând acest praf pentru distrugerea păduchilor, în scurt timp a reușit să facă să dispară tifosul exantematic din capitală.

Acum a început să se fabriceze acest praf și la noi în țară. Praful făcut aici la noi s'a dovedit tot așa de bun ca cel străin. În scurt timp va fi pus în comerț și orice om își va putea camufla praful care îl scapă de puroi, păduchi, ploșnițe, furnici șvabi și țânțari din casă. Dacă în apa de spălat rufelor se pune puțin praf de această haină chiar după ce se usuca, mult timp omoară orice insectă amintită mai sus, dacă vine să se așeze pe această haină. Dacă acest praf se topește în petrol sau benzină și se spală puțin pielea animalelor din grajd, mult timp nu le mai supără muștele.

Cu ajutorul lui Dumnezeu nădăjdindu-se că prin mîntea ce a dat celor care au născocit acest praf-minune să scrie păm de neajunsurile și bolile cari le-au adus păduchii și purecii.

Dr. I.

Abonamentul „Foil Poporului“ pentru țărani și intelectuali este de 200.000 lei. Cei cari plătesc abonamentul pe anul în curs, vor mai achiziționa suma de 150.000 lei.

## FOIȘOARA

Un sat de oieri:

### Poiana Sibiului

de: ILIE MANIȚIU

(Urmare din Nr. 15)

Adevărata ei putere economică o constituie însă oieritul, ocupație păstrată cu străjnicie și nețârmurită dragoste și mândrie de locuitori, ca pe o emblemă de preț a originii păstorești: fluierul, bitușa și opinca sunt și astăzi visul frumos al oricărui copil din Poiana și în această dragoste ce încălzește ca un abur inimile celor mici, vedem pe lângă îndrăgirea vieții senine și libere a ciobanului, mai ales pecetea sirului neîntrerupt al generațiilor de ciobani, pecete lăsată ca o chemare și un îndemn urmașilor.

Poienarii ca și Brețcanii și Săcelenii de lângă Brașov, ca și Tilișcanii și Săliștenii — odinioară, — împânzesc marginea dinaf ră a Carpaților, ca niște râuri omenești cu scurgere înceată dar continuă, scoborând din munte la șes

până în țărnul mării, până spre Varna. Poiana, așa cum spunea răposatul profesor mult iubitor de țară Ion Simionescu despre toate satele de oieri din Transilvania „e un soi de isbuc etnic, din care ca dintr'un isvor neconținut se revarsă oamenii cu turmele lor până în depărtările nebănuite“.

De aci pân' la București,

To' târle pînărești

Și to' cânt tăpălăgoși

Și ciobani de cei frumoși,

spune cântecul poienarului, mândru de îndeletnicirea sa străbună.

Stâna cu celarul, ascunsă sub câteo sprânceană de brazi foșnitori în poenile munților, cotroana sau bordeiul dela șes, sunt adevărate laboratoare unde laptele oilor e prefăcut de mâinile îndemănate ale băciștelor sau bacilor în unt și brânzeturi felurite, dela cea de birduf cu miros de celini, până la telemea, cașcaval și alte varietăți atât de căutate și atât de prețuite. Meșteșugul acesta al lor l-au dus până în cele mai mari depărtări, până spre râul Ama-Daria ce dă

în lacul Aral, pe unde nu se cunoaște fabricarea brânzei.

Lâna țurcană, țigae și șpaucă, articole atât de necesar în industria fabricării de postav ca și în căminul oricărei gospodine, constituie iarăși un real câștig pentru viața de trudă și plină de preocupări a oierului. Oieritul prezintă o bogăție însemnată în economia țării. Astfel pentru a avea o icoană împede a importanței acestei ocupații, dăm mai jos o statistică pe țară a anilor 1933 și 1934. Valorile trebuiesc luate în seamă la valoarea de atunci.

În anul 1933 numărul oilor a atins 12.725.000 de capete. Ele au dat lână de peste 175 milioane lei iar laptele transformat în unt și brânză a prețuit peste 2.600.000 lei. Oi tăiate 1.587.000 în 1934. S'au exportat: piei în valoare de 83 milioane lei, lână și brânză, meșteșuguri, 1.780.000 lei, oi vii, 91.000 în 1934, ori carne în valoare de lei 12 milioane. Apoi, având în vedere faptul că Poiana este unul dintre cele mai mari sate de oieri din țară, cu circa 1400 fa-



## Sfaturi pentru stupari

A n pășit și în această primăvară după cum se arată timpul, pare a fi semne de un an mai bun pentru albine, față de cel trecut, când și ele au suferit la fel ca noi de foamă și secetă. Aproape toate izvoarele și pâraiele s-au uscat, așa că albinele în urma lipsei de apă nu mai aveau la îndemână plantele și florile, care anul trecut se uscaseră aproape cu rădăcină cu tot, în special în lunile Iulie-Sepembrie. Pentru a evita acest lucru, este de recomandat ca fiecare stupar să se îngrijească și să așeze câte un vas cu apă înaintea stupăriei. Acest lucru este mai necesar la sate unde izvoarele sau sunt mai îndepărtate, sau lipsesc cu desăvârșire. Pe vasul cu apă se va așterne un strat de paie de graș, tăiate după mărirea vasului și așezate în așa fel, încât să nu prezinte nici un pericol pentru albine de a se putea îneca. Această apă este necesară acestor albine mai mult ca unei familii de oameni, pentru că ele nu pot lucra fără de ea. Până ar alerga la un izvor de apă, ele ar putea să lucreze și sunt totodată bucuroase cu apa la îndemână. Apa se va schimba tot la 2 zile cu alta proaspătă. De știut și de recomandat pentru stuparii posesori de coșnițe simple din nuiele, este următorul lucru:

Dacă în coșniță se află o matcă-regină cu picioarele sau aripile rupte, stupul acesta nu mai roieste ori cât de puternic ar fi el. Din cauză că nu poate sbura, noile regine nu vor eși din celulele lor atâta vreme cât vechea regină nu a părăsit stupul, adică nu a roit. Ba mai mult, ele pot muri în celule, fără să se bucure de o viață scurtă și obositoare. În acest caz albinele se vor înmulți și întări.

Să vedem ce avem de făcut în această privință;

Într-una din zilele ploioase sau din de dimineață, ne sculăm și ridicăm stupul de la locul lui, îl punem la o parte până ce îi facem o ridicătură punând un rând de cărămidă de jur împrejur.

Dacă aceasta așezăm coșnița la lo-

mii și 5000 locuitori, ne putem da seama de marele folos adus de acești oameni la înviorarea vieții economice a satului nostru.

Și când în decursul veacurilor de împilare, sub cerul cernit al Transilvaniei, singurele drumuri libere erau drumurile oilor și ciobanul își puna în desaga lui din târhat, lângă brâșul de mămăligă și brânză, vreun ceaslov în bucoavne sau vreun psaltire în grai neaoș românesc, pentru a le împrumuta și altora, apoi stuncia acest om se ridica mai sus de puiberea vieții de toate zilele devenind un agent de culturalizare și unitate a poporului.

Meseriile, comerțul, negoțul și cărușile sunt isprăși mijloace prin care poienarii luptă din greu pentru înfrângerea greutăților ridicate în cale de sărăcia pământului. Meseriași isteți și harnici, comercianți întreprinzători, înzestrați cu multă pricepere și prevedere, ei sunt obligați să părăsească de multe ori satul părintesc, pornind „în țară”, pentru a-și agonisi aiurea posibilitățile de trai.

## INDUSTRIE ȘI AGRICULTURA

Până mai acum câțiva ani o parte din populația țării noastre privea meseria ca o îndeletnicire bună numai pentru omul de rând, slab de minte sau lipsit de înșușiri. De aceea cel care practica o meserie, cu foarte mare greutate era primit în rândurile oamenilor cu știință de carte sau cu bună stare bănească.

La fel era privită și agricultura, bună pentru cei mulți, sau slabi înzestrați, deci o ocupație pentru care nu se cere pricepere și bătaie de cap, ci cel mult obișnuință și brațe puternice.

În industrie, deci în atelierele meșteșugărești și în fabrici, se lucra pentru vânzarea a cât mai multe produse trebuincioase omului în traiul zilnic, în vederea unui câștig cât mai mare, pe când în agricultura noastră, în mare parte, țăranul nu căuta un câștig negustoresc din lucrarea pământului, ci lucra numai cât să-și facă rost de hrană și îmbrăcăminte pen-

tru el și familie. Această stare de lucruri s'a prelungit și după improproprietărire, căci în inima lui purta amărăciuni înăbușite de veacuri, isvorite din obligația de a munci pentru boier și arendași.

Ulți cărțurari au arătat că va trebui să se scurgă foarte mult timp până ce sufletul de acum al țăranului nostru — de lucrător pensionar — se va schimba într'un întreprinzător aprig după câștig și după ban, adecă să se poarte cu produsele lui întocmai ca și un negustor.

Iată că astăzi agricultura și industria izbutesc și la noi să iasă deasupra. Războiul, suferințele și lipsurile de tot felul născute din război, precum și rezultatele căpătate în țările înaintate în agricultură și industrie și tot mai mult răspândite la noi, au făcut pe foarte mulți să vadă că pentru aceste câmpuri de muncă se cer, ca și pentru alte ocupațiuni, oameni pricepuți, cărora trebuie să li se altoiască însușirile trebuincioase nu numai pentru lucrarea pământului și a produselor industriale ci și pentru negustoria acestor produse, cu scopul unui câștig cât mai mare, pentru îmbogățirea lui și a țării.

Orice gospodărie țărănească trebuie să devină un atelier, din care în primul rând să scoată pentru piață produse agricole cât mai multe și de bună calitate și în al doilea rând țăranul să lucreze pentru el și familie. Și nu-i îndeajuns atât, adecă mult și de calitate, ci să știe și ce să producă, adecă ce plante se cer pe piață ca să le cultive și ce animale să crească, pentru ca în lumea schimburilor negustorești să iese întotdeauna învingător. Țăranul va trebui să fie deci, de azi înainte plugar, tehnician și negustor. Cel care nu va lucra astfel va rămânea mereu sărac, oricât s'ar sbate și și-ar muncii capul și brațele lui.

Pentru a izbui în această muncă și a dobândi bune rezultate se mai cere un lucru: agricultura să se ajute cu industria. Prin înirățirea meseriei că plugăria se asigură înaintarea industriei și înflorirea gospodăriei agricole.

Asupra acestei porunci vom mai scrie și în alte articole.

Ion Martin

## Impozitele

neplătite până la 15 Iunie vor fi majorate de zece ori. Ministerul Finanțelor atrage atențiunea contribuabililor că potrivit legii Nr. 140 din 1 Mai 1947 — art. 58, — sumele datorate din impozite directe și indirecte stabilite pe cale de impunere sau debitoare, devenite exigibile înainte de data de 1 Aprilie 1947, vor fi percepute înzecit dacă nu vor fi achitate până la 15 Iunie 1947.

cul ei, având de grijă ca urdiișul să nu rămână mai mare ca înaintea, pe traci ca să nu poată intra în ea șoareci care fac pagube mari.

La coșnițele moderne din scânduri, încă se poate întâmpla cazul amintit cu matca. Aici însă controlul se poate face mai ușor decât la cele primitive. Pentru a ușura acest lucru, după roirea dintr'o coșniță de nuiele, roiul să se introducă într'un stup modern, care este mai avantajos din orice punct de vedere.

Deci cu Dumnezeu înaintea după puțința și nevoia fiecăruia.

Oarga Avram

Viața spirituală a satului pulsează în jurul instituțiilor sale culturale și economice: cele două școli, Reuniunea meseriașilor și neguțătorilor, Reuniunea oierilor, Uniunea oierilor pe întreaga țară cu sediul aici, înzestrați cu bibliotecă și sală de lectură, „casină”, Banca „Poiana”, muzeul satului bogat și variat fanfara și corul.

Trăind în condițiile istorice cunoscute, pe un pământ sărac și neproductiv și mai ales colindând ca păstor pe toate drumurile, peste toate hotarele, prin sate și orașe, de cele mai multe ori urmăriți de priviri dușmane și gânduri ascunse, poienarul și-a tăiat în cremenea sufletului său, un chip aparte rezervat și serios, îndrăzneț la nevoie, asuns în gând și fapta, cu vorbă cântărită, contribuitor la acțiune, pentru a nu face un lucru de două ori, vesel și iubitor de petrecere, păstrează totdeauna în suflet un colț unde numai singur poate pătrunde în clipele netulburate de singurătate. Nu e om de galceavă și unde poate, face pace. E mușcător în vorbă

uneori și nu totdeauna față de prieten și rival iar față de cei în necaz nu e prea milos. Mândru și stăpân pe sine, e gata oricând a intrăce în faptă pe alții. Natura în mijlocul căreia a trăit, cu limpezimea cerului din vârful de munte, ori bătaia soarelui din bășeganuri, i-a păstrat sănătatea trupească și întărit pe cea sufletească: chibuz și legat cu priviri hotărâte și iute, aduce în înfățișare ceva din figura dacului dărz și iubit de țară. Nici vitregia pământului, nici asuprurile unui regim feudal, străin și vrăjmaș nici disprețul și și-anele la care era supt dincolo de munți de cioboi și vâtafii moșilor, nu i-au înfrânt avântul spre zări și încrederea în sine, ci din contră, l-au făcut mai rezistent, mai netemător.

Experiența de fiecare clipă, i-a așternut doar în suflet un abur de neîncredere față de omul cu care-și încrucișează pașii. Mileniul de împilare, bănuire, urmărirea, i-a pus cumpănă în vorbă și faptă ca o pavăză în fața primejdiei.

(Va urma)



## Informațiuni

**Prețul de vânzare al chibriturilor** a fost fixat la 5000 lei. Prin economie, chibriturile vor fi vândute cu 3000 lei cutia.

**Grâu din Abisinia.** Delegatul trimis în Elveția pentru cumpărarea cerealelor a trimis o telegramă în care arată că a cumpărat 4000 tone grâu abisinian.

**Cartofi din Cehoslovacia.** În cadrul înțelegerii comerciale cu Cehoslovacia, au sosit la T. Severin două șlepurii cu 78 vagoane de cartofi.

**Vânzările de pământ făcute din cauza foametei** vor fi anulate. Legea care se va vota de parlament va veni în ajutorul țăranilor moldoveni cari și-au vândut pământul pentru a putea cumpăra mălai.

**Pensiile invalizilor din războiul din 1916** se sporesc provizoriu de zece ori. Această sporire se va pune în practică începând cu 1 Aprilie și până la noua recalculare a pensiilor în raport tratatul funcționarilor publici.

**Un grup de Români din America** vor sosi în țară. Ei vin să-și vadă rudele și să aducă ajutor. Grupul e condus de protopopul Ștefan At. Opreanu. În scopul venirii în țară, grupul de excursioniști a început tratative cu o casă de transporturi spre a se asigura călătoria direct spre Constanța.

**S'a lecut de „vrăji”.** Berta Toffalvi, servitoare la un medic dentist din Arad, voia să se mărite. O țigancă vrăjitoare i-a venit în ajutor, făgăduind să înfierbânteze prin descântece pe un tânăr, ca să o ia de nevastă. Odată, când stăpânul casei era plecat în oraș, țigancă s'a pus pe treabă. A cerut fetei câteva ouă proaspete și alte bunățiri și a început să le descânte. Berta, increzătoare, aștepta să lese puil norocului din găveaca oului. În vremea aceea, vrăjitoarea își umplea dăsega cu hainele medicului Zoltan Fridrich, și apoi a șters-o. Biata servitoare, când a văzut că a fost păcălită, iar stăpânul ei jefuit, a încercat în două rânduri să-și curme zilele, aruncându-se în Murăș. Niște înotători milostivi au scăpat-o, însă, dela înec.

Așa pălesc cei ce cred în vrăji și în descântece!

## Collul bunei gospodine

### Supă de verdeață

Fierbem în 2 litri apă clocotită o farfurie îndesată de urzici spălate și tocate fărâșă să le stoarcem de apa lor neagră.

Facem un rântaș din slănină cu ceapă prăjită, îl stângem în supă. Aromăm cu usturoi tocat și oțet. Servim dreasă cu ou și smântână și cu măcăliță rece.

### Găluște cu brânză de vacă

Frecăm o jumătate lingură de unt sau untură cu două gălbenușuri, 5 linguri de brânză de vacă storsă și un vârf de cuțit de bicarbonat. Adăugăm spuma bătută din 2 albușuri, 4 linguri de făină și sare. Ne udăm palmele și formăm găluște de mărimea unui ou. Le fierbem în apă clocotită în clocot mic. Le servim strecurate din apă, tăvălite în unt sau untură cu pezmec prăjit. Cine are, le servește și cu zahăr și smântână proaspătă.

## Majestatea Sa Regele a fost decorat de către Președintele Truman

În ziua de 10 Mai, ora 12.30, d. Burton I. Berry, Reprezentantul Statelor Unite în România, însoțit de o delegațiune, a fost primit la Palatul Regal de către M. Sa Regele Mihai I. Cu acest prilej, d. Burton I. Berry, în numele Președintelui Truman, a remis Majestății Sale Regelui Mihai I cea mai înaltă decorație „Legiunea pentru Merit în gradul de Mare Comandor”. La această solennitate a fost de față d. Dr. Petru Groza, Președinte al Consiliului, d. G. Tătăărăscu, Vice-Președinte și ministru de externe precum și membrii Casei Civile și Militare ai Majestății Sale Regelui. După terminarea solennității, membrii delegațiunii precum și domniile Președinte al Consiliului de Miniștri și Vice-Președinte al Consiliului au fost reținuți la dejun de Majestățile Lor.

### Decretul de decorare

Casa Albă Washington

Citație pentru Legion of Merit în gradul de Mare Comandor.

Majestatea Sa Regelui Mihai I al României a dat directive deosebit de valoroase pentru îndeplinirea de servicii excepționale cauzei Națiunilor Aliate în lupta lor împotriva Germaniei hitleriste. În lupte și August 1944, Națiunea Sa dominată de un regim dictatorial asupra căruia Regele nu avea nici un fel de control, fiind aliat cu agresorii germani, El, Regele Mihai I a reușit să stabilească ținta și să

conducă și să însușească forțele întregi care până atunci se împotriviseră dictatorului care deținea puterea. Eforturile M. S. Regelui au culminat la 23 August 1944 când, deși capitala țării Sale se găsea în mâna trupelor germane, în disprețul primjdiilor la care se expunea, din proprie inițiativă Majestatea Sa personal a dat semnalul pentru lovitura de stat ordonând gardii palatului Său să aresteze pe dictator și pe principalii săi miniștri.

Îndată după aceea, într-o însușeșită cuvântare adresată țării prin radio, Majestatea Sa a adus la cunoștința Poporului Său hotărârea de a scutura jugul nazist și a cere Armatei Sale să întoarcă armele împotriva armatelor germane și să le distrugă, să le captureze sau să le izgonească afară din țară. Poporul Român și Armata Română au răspuns de îndată și din toată inima acestui curajos apel la luptă al Suveranului, cu rezultatul că, după puține zile cea mai mare parte a teritoriului României a fost eliberată de sub controlul nazist și principalul front de rezistență germană în Sud-Estul Europei a fost retras cu mai bine de 500 km spre Nord-Vest. Prin înalta Sa judecată, prin îndrăzneala acțiunii Sale și minentele Sale calitate, M. S. Regele Mihai I a dat o contribuție excepțională cauzei libertății și democrației.

(Semnat)

Harri A. Truman

## Centra Dela o săptămână la alta

### La noi în țară

#### Gubernatorul Băncii Naționale

d. Tiberiu Moșoiu cu d-na însoțit de d. P. Arsenescu a plecat în străinătate. Dl. Tiberiu Moșoiu va avea întrevederi cu caracter financiar în diferite capitale europene pe care le va vizita.

#### Generalul Heliodor Pika

Subșeful Marei Stat Major al Armatei Cehoslovace, a adresat poporului un salut de prietenie cu prietelul pleării din țara noastră. D-sa arată în telegrama de plecare că „a venit la noi cu sentimente de recunoștință pentru armata română care a luptat pentru eliberarea Cehoslovaciei” și „pleacă cu sufletul poporului român care a arătat atâta sinceră prietenie pentru poporul cehoslovac”.

### În alte țări

#### Delegația română

la serbările din Cehoslovacia a asistat la inaugurarea monumentului ce s'a ridicat în amintirea soldaților români căzuți pe pământul cehoslovac.

#### Gvernul Italian a demisionat.

#### ! În Manchuria

a reînceput războiul civil. Armatele comuniste au trecut la atac cu trei divizii.

#### Schacht,

fcstul conducător al finanței germane pe timpul lui Hitler, a fost condamnat la 8 ani muncă. El este considerat ca mare vinovat. Averele i-a fost confiscate lăsându-i-se doar 10.000 mărci pentru trebuințele mai urgente.

### Familia Regală britanică

s'a înaroiat în Anglia din vizita pe care a făcut-o în Africa de Sud. În drumul spre Palatul Regal, mii de erglezi au urat bun sosit Familiei Regale.

### Comisiunea

pentru studiul problemelor austriace s'a întrunit la Viena. Se vor discuta următoarele: a) Ce se înțelege prin „buruie germană”; b) Granițele cu Jugoslavia și c) Despăgubirile de războiu. În caz că comisiunea va ajunge la înțelegere, tratatul de pace cu Austria s'ar putea să fie încheiat înainte de întălnirea miniștrilor de externe din luna Noemvrie.

### În ședințele O. N. U.

referitoare la Palestina s'a luat hotărârea ca să se fiintă o comisie de anchetă care să cerceteze situația Palestinei la fața locului.

### Statele Unite

au acordat Finlandei un nou împrumut de 10 milioane de dolari.

### Președintele Beneș

a trimis d-lui Bevin ministru de externe al Marii Britanii un mesaj în care s'arată dorința ca prietenia dintre Cehoslovacia și Anglia să fie întărită cât mai mult pentru ca pacea să fie păstrată.

### Luptele din Grecia

între trupele guvernamentale și partizani continuă. Luptele se dau pe o suprafață de 9000 km. pătrați.